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단원 개관

성취 기준

학습 목표

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 73~78쪽

또 다른 세상1010
이 단원은 논리적 사고 및 사실적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 글의 중심 내용을 파악한 

뒤에 중심 내용을 바탕으로 전체 내용을 간추려 보는 활동에 중점을 두었다. 또 학생의 흥미를 유발할 

수 있는 글을 제시하고 더 찾아 읽어 보게 함으로써 제재에 관심을 높여 자료·정보 활용 역량을 기를 

수 있게 하였다. 학생들이 우주에 관심을 가질 수 있는 「별자리 이야기」를 제재로 선정하였으며, 과학 

교과와 연계하여 지도할 수 있다.

글의 내용을 간추릴 수 있다.

영역 성취 기준

읽기
[6국02-01] 읽기는 배경지식을 활용하여 의미를 구성하는 과정임을 이해하고 글을 읽는다.

[6국02-02] 글의 구조를 고려하여 글 전체의 내용을 요약한다.

쓰기 [6국03-03] 목적이나 대상에 따라 알맞은 형식과 자료를 사용하여 설명하는 글을 쓴다.

수업 과정 교수·학습 내용

도입 생각 열기 별을 선으로 연결해 나만의 별자리 만들기

전개

학습 활동 1 「별자리 이야기」를 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 「별자리 이야기」의 중심 내용 쓰기

학습 활동 3 빈칸에 들어갈 낱말을 윗글에서 찾아 쓰기

학습 활동 4 「별자리 이야기」의 중심 내용을 바탕으로 전체 내용 간추리기

학습 활동 5
봄철의 별자리 중 하나인 「사자자리」 이야기를 읽고, 내가 더 알아보고 

싶은 별자리 이야기 찾아 읽기

정리 배움 다지기 중심 내용을 바탕으로 글의 내용 요약하기

	 		�  필요한 자료나 정보를 수집, 분석, 평가하고 이를 효과적으로 활용하여 의사를 

결정하거나 문제를 해결하는 능력이다.

•�나열 짜임으로 구성된 제재의 내용을 적절한 방법으로 정리할 수 있도록 지도한다.

•�내용을 요약할 때 본문 또는 문단의 중심 내용을 그대로 옮겨 적는 것이 아니라 자신의 언어로 간추

려 정리하는 것임을 강조한다.

자료·정보 활용 역량

도입

▶	�별을 선으로 연결하여 나만의 별자리 만들기

•�그림을 살펴본다.

•�별을 선으로 연결하여 나만의 별자리를 만든다.

전개

1	� 「별자리 이야기」를 읽고 물음에 답하기

1 	�여러 천문학자가 밤하늘의 별들을 88개의 별자리로 나

눈 이유는 무엇인가요?

- �별자리가 곳에 따라 조금씩 다르고 이름도 달라서 자

주 혼동이 생기거나 불편한 일이 많았기 때문이다.

2 	�요한 바이어가 별의 밝기를 구별한 방법은 무엇인가요?

- �요한 바이어는 별자리를 가장 밝은 별부터 어두운 별

까지 이름을 붙이는 방법으로 구별했다. 별자리에서 

가장 밝은 별을 알파별, 그다음을 베타별, 감마별 순

으로 이름을 붙였다.

3 	�계절에 따라 관찰할 수 있는 별자리가 다른 이유는 무엇

인가요?

- �지구가 태양 주변을 1년에 한 번씩 공전하기 때문이다.

2	� 「별자리 이야기」의 중심 내용 쓰기

•�「별자리 이야기」의 중심 내용이 무엇인지 생각해 본다.

•�별자리의 역사를 쓴다.

- �많은 사람이 별자리를 찾아 이름을 붙이고 구별하는 

방법을 정하였다.

•�별자리의 밝기를 쓴다.

- �별자리의 밝기는 저마다 다르다.

•�계절별 별자리를 쓴다.

- �계절에 따라 볼 수 있는 별자리가 다르다.

3	� 빈칸에 들어갈 낱말을 윗글에서 찾아 쓰기

•�제시된 낱말의 뜻을 읽어 본다.

•�빈칸에 들어갈 낱말을 「별자리 이야기」에서 찾아 쓴다.

- 항해  : 배를 타고 바다 위를 다님.

- 배치  : �사람이나 물건을 적당한 자리나 위치에 나

누어 둠.

- 관찰  : �사물이나 현상을 주의하여 자세히 살펴보

는 것을 말함.

4	� 「별자리 이야기」의 중심 내용을 바탕으로 전체 내용 간추

리기

•�「별자리 이야기」의 중심 내용을 바탕으로 전체 내용을 

간추린다.

- �옛날 사람들은 하늘의 별을 관찰하여 별자리마다 이

름을 붙여 주었고, 1930년에 여러 나라의 천문학자들

이 모여 공식적으로 별자리를 정하였다. 별자리를 이

루는 별의 밝기는 저마다 다르다. 요한 바이어는 밝은 

별에서 좀 더 어두운 별까지 이름을 붙이는 방법을 만

들었고, 영국의 플램스티드도 별자리 내에서 가장 서

쪽에 있는 별을 1번으로 정하고 동쪽으로 가면서 번호

를 늘려가는 방법을 만들었다. 그리고 계절에 따라 볼 

수 있는 별자리가 다르다. 그 이유는 지구가 1년을 주

기로 공전을 하기 때문이다.

5	� 봄철의 별자리 중 하나인 「사자자리」 이야기를 읽고, 내가 

더 알아보고 싶은 별자리 이야기 찾아 읽기

•�「사자자리」 이야기를 읽는다.

•�내가 더 알아보고 싶은 별자리 이야기를 찾아 읽는다.

- 「쌍둥이자리」 이야기 등

•�글을 읽고 글의 내용을 정리하기에 적합한 틀을 찾아본다. 

틀에 맞추어 글의 짜임을 정리하면 전체 내용을 정리하는 데 

도움이 된다.

Tip

정리 및 평가

1	� 정리하기

•�중심 내용을 바탕으로 글의 내용을 요약한다.

2	� 평가하기

•�중심 내용을 바탕으로 글의 내용을 요약할 수 있나요?

평가 기준

상
중심 내용을 바탕으로 글의 내용을 나만의 방법으로 

요약할 수 있다.

중 중심 내용을 바탕으로 글의 내용을 요약할 수 있다.

하 글의 내용을 요약할 수 있다.


